

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

ESPAÑA... 125 PTAS. AL MES
EXTRANJERO... 225 id.
NÚMERO SUELTO 5 céntimos
LUNA ATRAZADO 10 id.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

San Roque 3—entrepuerto

Año II

Palma de Mallorca, miércoles 11 de Mayo de 1904

Núm. 385

Una comisión a Madrid

Nuestro colega «La Almodaina», días pasados, indicaba la conveniencia de que, del seno del ayuntamiento de esta ciudad, se nombrase una comisión que pasara a Madrid a gestionar la pronta y eficaz resolución de las diversas cuestiones que la Corporación municipal tiene pendientes del fallo de la superioridad.

Tal vez fuera difícil hallar mejor ni más oportuna ocasión que la que se presenta actualmente. Al frente del gobierno nuestro ilustre paisano el señor Maura, y en Guerra el general Linares que conoce también nuestros asuntos, sobre todo los que tienen relación con el ministerio que desempeña.

Dejar pasar esta oportunidad sería casi incomprensible. El ayuntamiento de Palma tiene la obligación sagrada—pues lleva la representación de cerca de setenta mil habitantes y además ocupa un puesto de honor en las avanzadas del progreso de Mallorca—de hacer que la ciudad entre de lleno en la vida de las grandes poblaciones y las iguale y hasta supere en higiene y en cultura.

Sería notoria injusticia dejar de conocer que, de algunos años a esta parte, Palma ha mejorado mucho; que el ayuntamiento ha procurado realizar todas aquellas reformas que ha juzgado compatibles con la cuantía de su erario. Pero ya no basta esto. Hoy día se exige mucho más. No fuera posible limitar la gestión municipal a la simple recaudación de los tributos y a inversión rutinaria de los mismos. Para hacerlo así tanto valdría que se encargara la administración pública a un jefe de negociado que aplicaría la letra de la ley sin extorsiones de ninguna clase.

La personalidad del ayuntamiento ha de tener gran relieve, y para ello se necesita administración en grande, serena acometividad y concordancia con la opinión.

Y ahora ni siquiera queremos repetir los justificadísimos argumentos que empleaba «La Almodaina», con el propósito de conseguir que el ayuntamiento nombrase una comisión.

No hacen falta. Saben bien los concejales las necesidades de Palma y las reformas que conviene realizar con urgencia; conocen también el gran partido que puede sacarse de la gestión directa cerca de los centros, y de la relación inmediata con las personalidades que han de influir en las concesiones. ¿Para qué más?

Debe nombrarse la comisión para ver si acabamos de una vez con los engerrosos expedientes de murallas, para ver si conseguimos la plena posesión de Bellver, el traslado de los polvorines, que son un peligro constante para la población, y otras mejoras que hace tiempo vienen indicadas.

El número de LA TARDE de hoy consta de seis páginas.

Lo que dice el señor Silvela

Un redactor de España ha visitado al señor Silvela, conversando con él acerca de distintos asuntos de interés público.

El ilustre expresidente recordó que está definitiva y totalmente apartado de la vida pública, aunque confesando que, por efecto de nuestro carácter y de nuestras costumbres, esta afirmación produce extrañeza y no llega a convencer.

«Yo estoy muerto para la política—añadió—; no me siento con fuerzas para gobernar este país, y he formado el propósito inquebrantable de no tomar parte en aquella nunca más.»

Respecto de su viaje a París manifestó que obedeció a asuntos particulares, relacionados con la Compañía del Ferrocarril del Mediodía, de la cual ha sido nombrado presidente; y que fué a tratar de la adquisición de material para esta Empresa, de la compra de algunas locomotoras y de un buen número de coches, que se hacen precisos a causa del mayor movimiento de viajeros que cada día se observa.

De política no habló una palabra durante el viaje, y, por tanto, ni remotamente se relacionó con la cuestión de Marruecos.

Interrogado acerca de las versiones que circulan sobre aproximaciones del señor Villaverde al Gobierno, respondió que cree que éste no ha de presentar ninguna dificultad al señor Maura; que la gestión de éste merece el apoyo de todo aquel que se llame conservador, y que no cree que por ahora haya una crisis, considerando, por el contrario, que el Gobierno actual continuará tal como está constituido, con el apoyo de todo el partido.

«Y olvidándose—preguntó el redactor de España—por parte del señor Villaverde las diferencias que le separaban del Gobierno y que puso de manifiesto en la pasada temporada parlamentaria?»

«Olvidándose de todo eso. Y añadió en seguida.

«Esta es mi creencia personal, sin que esté enterado de esas inteligencias de que usted me habla, y que serían, en todo caso, tramitaciones íntimas, de las que yo quedaría siempre alejado, puesto que ya ningún motivo tengo para intervenir en ellas.»

Negóse el señor Silvela a dar una contestación categórica acerca del tema de la jefatura del partido conservador; pero dijo que, si bien es cierto que el señor Maura ha repetido en varias ocasiones que no aspira a ese cargo, opina que si las circunstancias, los méritos y los triunfos obligan al señor Maura a ocupar la jefatura, tendrá que aceptarla y, por patriotismo, desempeñarla.

No hay que olvidar—añadió—el engrandecimiento que ha proporcionado el señor Maura al partido conservador sacando del retraimiento en que se encontraba a gran parte de las clases neutras, y el éxito conseguido recientemente.

CEUTA

Lo que dice el general Bernal

Entre las manifestaciones que atribuye al comandante general de Ceuta un redactor de La Correspondencia—algunas de las cuales no nos parecen muy exactas—merecen ser conocidas las que se refieren a las obras y reformas que deben llevarse a cabo en dicha plaza.

«He indicado oportunamente—ha dicho el general—la conveniencia de llevar a cabo, previas las negociaciones necesarias, obras que los moros verían con sumo agrado, puesto que ellos serían los principalmente beneficiados.»

Una carretera que pudiese en comunicación a Ceuta con Tetuán tendería a fomentar nuestro comercio con el interior, contribuiría a que los moros concurren a la plaza en número crecido, y no se daría el caso, repetido con frecuencia en todos los inviernos, de que el actual camino que comunica con Tetuán, y cuyo estado no puede ser más pésimo, se inunde por las riadas del Martín, quedando en absoluto intransitable y obligando a los moros a venir por mar, a menos que

el estado de éste no se lo consienta tampoco.

Estoy en buenas relaciones con el kadi de Tetuán, nos hemos visitado, y yo, demostrándole afecto, le regalé una pistola.

Algo le indiqué yo acerca del proyecto de dicha vía de comunicación, y comprendí el buen efecto que la propuesta mía le produjo.»

El general se muestra partidario de una sola línea exterior, pues la segunda le estima una aberración.

«De esa primera y única línea, a mi juicio, formaría parte el fuerte del Renegado, posición estratégica y conocida por el Acho del campo exterior.»

Desde dicha posición se batían todas las cañadas y caminos.

Además domina por completo lo que pudiera constituir la línea interior ó segunda, y abandonada por nosotros la primera línea, resultaría que desde ésta nos batirían fácilmente todas las posiciones.

En las Escuelas prácticas de Artillería se vio que las piezas colocadas en el fuerte del Renegado destruyeron los simulados sirvientes de las emplazadas en la línea interior, llegando sus fuegos a inutilizar algunas de estas últimas piezas.

Una línea, pues, como queda dicho, permanente, y atrincheramiento para la Infantería y fortificación de carácter provisional, por tanto, esta última.

Guarnición que yo considero necesaria en todo momento:

Una fuerza divisionaria de Infantería en número de diez mil hombres, provista de las piezas de campaña, y la cual iría formando sus líneas de atrincheramiento a medida que avanzase repeliendo cualquier agresión a la plaza.

Lo dicho, en lo que se refiere a la defensa terrestre.

Ceuta sería inexpugnable por mar, defendida por obuses.

Los fuegos curvos son poco precisos, y de aquí la necesidad de que el número de obuses fuese en gran escala.

Un nutrido fuego por elevación tendría fuera del alcance de los cañones de la plaza a cualquier escuadra, porque si bien el disparo es poco preciso, un blanco de éstos es de terribles consecuencias y de efectos seguros.

Fuerzas que exigiría el servicio de la artillería de la plaza: seis mil hombres.»

Llegada de los héroes

De una carta, fechada en San Petersburgo el 29 de Abril y firmada por el redactor de La Correspondencia señor Castro, copiamos los siguientes interesantes párrafos, en los que se describe la llegada a dicha capital de los héroes de Chemulpo, de los gloriosos supervivientes de las tripulaciones del Korieta y del Variag.

«Cincuenta mil soldados—la guarnición entera de San Petersburgo—se han vestido hoy sus uniformes de gala. Cornetas y clarines, tocando diana al amanecer, despertaron con sus pregones a una ciudad de dos millones de almas. Catedrales, monasterios é iglesias se iluminaron con millones de cirios, y en los sagrados pórticos, popes revestidos de fiesta cuchicheaban con las engalanadas tropas.»

Una aurora de lluvia sembró de luz triste las calles por donde el gentío, con ropa nueva, circulaba profusamente. Miles de banderas agitaban al aire matinal sus águilas rusas, y carruajes y góndolas, y automóviles y vaporcillos, en número fabuloso, cruzaban, atestados de gente, las plazas. las perspectivas y los canales.

A las nueve de la mañana, las tropas, desplegadas en una extensión de seis kilómetros, forman el cordón callejero. Desde la estación Nicolás, a lo largo de la Nevsky infinita, prolongándose por la Morskaia y Plaza del Palacio, regimientos, escuadrones y baterías alegan las calles con sus uniformes vistosos. Relinchan los caballos de los coraceros; rechican los relucientes arzones; brillan, lavadas por la lluvia, las bayonetas, y cuarenta banderas militares alegran el magín ruso, tocando el Himno al Zar.

«Boje Izaria Khrani»—Cantan, a

coro, cien mil voces, y los muchachos tiran sus gorras al aire, y las mujeres, enternecidas, se enjugan el llanto.

En los andenes, llenos de generales y de Príncipes, de damas y de popes, es imposible el menor movimiento. Codazos, pisotones, ahogos... después un gran rumor de que el tren llega; luego el silbota de la locomotora potentísima, que incienza banderas y escudos con la neblina de su vapor, y, al fin, un *ourrá* inolvidable, ronco, frenético. El tren especial se detiene: las músicas tocan; los *ourrás* se enlazan con la cuerda sin fin del entusiasmo, y Rownied, el caudillo de esta legión heroica, saluda agitando su kapi marino. Avelane, ministro de Marina, y el Gran Duque Alexis, generalísimo de la Armada, abrazan y besan a los héroes.

«Rusia bendice a sus hijos predilectos»—exclama el ministro.

«Rusia abraza a sus héroes»—dice el Gran Duque, llorando como una mujer.

Después, no veo más. Un remolino de gente me lleva en volandas. A mi lado se desmaya una señora que, en brazos del general Galistyne, es llevada a la sala de espera. Allí fin pasa el turbión y respiro el aire libre de la Newsky...

Una hora justa tardó el cortejo heroico en llegar al Palacio de Invierno donde la Corte, de gala, salió a recibirlo.

El Zar y las dos Emperatrices abrazan a Rownied. El Zar dijo:

«Benditos los que pelean por la Santa Rusia.»

Y el Zar ahora, como antes el Gran Duque Alexis, también lloró.

Cuando los héroes de Chemulpo penetraban en el cuartel de la Marina eran las nueve y media. La lluvia había cesado. Un sol espléndido, luminoso, alegrísimo, doraba las cúpulas de San Isaac, bañando de claridad y alegría el caballo de Pedro el Grande. En la anchurosa plaza, sobre los prados verdes y frescos, cientos de palomas se arrullaban amorosamente...

Noticias de Joló

Dicen de Manila:

«El general Wood ha enviado al ayudante general de la división militar una comunicación, fecha 15 del pasado Marzo, en la que da cuenta de haber sido muerto el moro Panglima Hassan, organizador de la emboscada en la que hace algún tiempo fué herido el coronel Scott.»

Resulta de dicho documento que, por delación de unos espías moros, supíese el día 3 del corriente que el moro Hassan, con algunos otros partidarios, hallábase oculto en el cráter de un volcán apagado; en el monte Bagsak que se extiende a unas 15 millas de Joló y tiene 2.000 pies de altura.

Organizóse una columna de cuatro compañías, que durante la noche del 3 al 4 ascendió silenciosamente por el monte, llegando cerca del borde del cráter al romper el día.

En el momento en que Hassan y otros dos moros salían de su madriguera, la fuerza les dió el alto y como tratasen de huir, les hizo fuego, cayendo muertos los dos moros que iban con Hassan y herido éste en una pierna; a pesar de ello, Hassan cargó su fusil y abrió fuego sobre la tropa llegando a hacer tres disparos, dos de los cuales alcanzaron en el vientre a un soldado.

Las tropas, que por todas partes le rodeaban dispararon sobre él, cubriendo materialmente su cuerpo de heridas.

Con todo, el valiente moro se batió en retirada, precipitándose en una pequeña garganta, desde allí, marchando a saltos hacia el cráter, mientras de vez en cuando se detenía para disparar su fusil.

Cerca del cráter halló a un sar-

gento que le cerró el paso; Hassan hizo fuego sobre él, sin hacer blanco; al ir a disparar por segunda vez, recibió un balazo en una mano, perdiendo el fusil.

Entonces tiró de campilán y se fué sobre el sargento; éste, admirando el temerario valor del moro, le mantuvo cubierto hasta el último instante con su revólver; intímándole la rendición; pero Hassan seguía avanzando, y el sargento hizo fuego cuando ya lo tenía encima, para salvar su propia vida y evitar que se escapara.

Panglima Hassan cayó muerto con veintiséis balazos en el cuerpo.

Mercados

El de Barcelona LONJA

7 mayo

Cereales y sus derivados. Poco menos que nulo durante toda la semana, ha sido el negocio, efectuado con trigos caudales del país, ya que los precios de centros extractores de Castilla se sostuvieron altos hasta la sesión de ayer por parte de la oferta vendedora, y estos altos precios son rehusados sistemáticamente por parte de los compradores de aquí, desde que contamos con los importantes ajustes de trigos argentinos efectuados a raíz del alza que se operó por los del país.

Ayer, ó mejor dicho, durante la sesión de ayer, comenzaron algunas casas del interior a ceder con relativa baja, trigos de especulación y no por ello se ha animado el negocio. Esto no quiere decir que esperen aquí los compradores que los precios bajen rápidamente, en busca de mercado ó de comprados; sábese aquí perfectamente que bastantes plazas de Castilla, aun hoy, colocan fácilmente en otras plazas que la nuestra, buenas partidas de trigo dentro la paridad que aquí se recusa y por esto, es lógico suponer que, la cotización en Castilla irá bajando sin exageraciones, arrastrando la tendencia unas plazas a otras por la falta de demanda de la nuestra.

Green, pues, la mayoría de compradores, en una mayor baja de precios, aunque lenta, por ser impuesta por la pesadez de nuestro mercado ó falta de negocio en las plazas, especialmente dedicadas al comercio con la nuestra. Esto es bastante fundado y a ello se atienen, sin duda, los fabricantes de harinas que han bajado los precios de este polvo ya desde la semana anterior este negocio, sea dicho de paso, está bastante mal.

Vamos a terminar este pequeño resumen, asegurando que hasta hoy no se ha confirmado que se efectuase ajuste alguno con trigos de Australia, como de rumor público se dijo hace dos días.

En los restantes artículos, encontramos nuestros lectores algunas variaciones de poca importancia, por cierto pero son algunas y no las detallamos para no repetirnos.

Trigos.—Dijose ayer y se repitió hoy, que se han efectuado ajustes con Salamanca a 47 1/2 reales la fanega; Toro a 47 1/2; Yanguas a 48 1/4; Aranda a 48 y 48 1/4; Nava a 48 Tarazona a 47; Sigüenza a 48 1/4 y de igual procedencia con cantidad rejoy de otro origen a 47 1/2, que vendría a suponer 47 3/4; Olmedo a 49, y Peñafiel a 48 todo reales, la fanega.

Harinas.—No se hace nada, rigiendo hoy la cotización siguiente:

Extra fuerza.	19 0/0 a 19 1/2
Superfina.	18 0/0 a 19
Fuerza núm. 3.	00 0/0 a 00
Extra blanca.	18 1/9 a 19 1/2
Superfina.	17 1/2 a 00
Número 3.	00 0/0 a 00
Segundas.	14 1/2 a 00
Cuartas.	11 0/0 a 11 1/2

Se cotizan en pesetas los 100 kilos: Arroz.—Muy sostenido en origen, no habiendo variado aun aquí la cotización por las existencias atrasadas con que cuenta el mercado.

Se detalla el Monkeli de 44 a 48 y bombas de 58 a 65 todo pesetas los 100 kilogramos.

Estos precios son sin contar los derechos de consumos que importan 10 reales los 100 kilos.

Alpiste.—Se detalla el de Sevilla á 57 y extranjero á 54 todo pesetas los 100 kilos.

Avena.—Ha perdido toda su firmeza cotizándose hoy la Extremadura á 22 pesetas los 100 kilos.

Arbejones.—Acentuando su firmeza anterior se cotizan: Calaf. á 13 1/2; Sevilla á 25; Benicarló á 12 1/2 y Navarra á 15 1/4 pesetas la cuartera de 70 litros.

Cebada.—Más sostenida detallándose á 23 pesetas los 100 kilos.

Cañamones.—Sin variación, cotizándose á 36 pesetas los 100 kilos.

Garbanos.—Muy sostenidos, especialmente los de Sevilla.

Se detallan los de Mazagán á 50; Sevilla á 52 pesetas los 100 kilos.

Estos precios se entienden sin derechos de consumo, que importan 10 reales los 100 kilos.

Habichuelas.—Muy flojas y en baja determinadas clases.

Se detallan Monkeli á 00, Manresanas á 00, Mallorca á 45, Pinet á 46, Cocoroses á 41, Braiá á 33; Coco blanco á 44; Seo á 46, Tarragona á 46, Castellón á 46.

Todo pesetas los 100 kilogramos.

Importan los derechos de consumo 2 reales los 100 kilos, que no van comprendidos en los precios que anotamos.

Habás.—Un poco más sostenidas. Extremadura á 27 pesetas los 100 kilos y á 61 rs. la cuartera las de la Comarca.

Habones.—Se cotizan los de Jerez á 28 1/2 y las de Valencia á 25 1/2 pesetas los 100 kilos.

Mijo.—Un poco más firme, cotizándose á 43 reales la cuartera de 70 litros.

Mais.—No prosigue la firmeza que acusaba la semana anterior, sino que por el contrario flojea, ahora.

Se detalla Rosario á 21 3/4 pesetas los 100 kilos; Danubio á 46 1/2; Cincuantini á 60; y Estados Unidos á 44 reales la cuartera de 70 litros.

Yeros.—Se detallan á 21 1/2 pesetas los 100 kilogramos.

Despajos.—Bastante más flojos por el exceso de producción con relación á la demanda que tienen.

Se detalla el salvado á 9 reales; salvadillo de 00 á 10 id.; menudillo de 00 á 11 id.; todo reales cuartera de 70 litros medida colma.

Algarrobas.—Muy paralizado el negocio y bajando los precios.

Se detallan: negra á 23; roja á 20; Portugal á 00; Ilica á 20; Mallorca á 20; todo reales quintal.

Noticias

Del extranjero

De acuerdo con los telegramas que publican los periódicos polacos en la población de Beauder-Bessargha situada á 18 kilómetros de Kishineff ha habido un nuevo ataque contra los judíos.

Un grupo formado por un centenar de vecinos de la población asaltaron las casas de los israelitas destruyéndolo todo y matando á varios hombres y á una niña de 15 años.

«La sangre rusa se derrama á torrentes en el Extremo Oriente, gritaban los amotinados y los judíos de Inglaterra y del Norte-América ahogan á los japoneses.»

Una pobre mujer que estaba de parto y en la cama, fué arrojada por una ventana y murió en la calle, le rompieron el cráneo á hachazos.

Cuando la obra de sangre y destrucción estaba casi terminada se presentaron en el lugar de aquellas terribles escenas, algunos pelotones de cosacos que no hicieron uso de las armas.

Habiendo telegrafado el comandante militar de Beuder al de Kishineff pidiéndole instrucciones, contestó el segundo, que la tropa hiciera fuego contra los amotinados pero al enterarse éstos de la contestación del gobernador de Kishineff, se dispersaron inmediatamente.

Los periódicos de Amsterdam publican un telegrama de Belavia, dando cuenta de que después de un sangriento y desesperado combate, logró una columna de tropas holandesas apoderarse de la posición de Tjanrivé que ocupaban los atchineses, los cuales tuvieron 190 muertos mientras que las bajas de los holandeses fueron tres capitanes, dos tenientes y 38 soldados heridos y 7 soldados muertos.

Telegrafan de Nueva York que ante el Club francés de Harvard, Estados Unidos, ha empezado el célebre escritor Anatole Leroy-Beaulieu sus ocho conferencias sobre el tema «Cristianismo y democracia».

«...», habiendo sido objeto de colosal ovación.

Terminadas aquellas conferencias irá el conferenciante bajo los auspicios de la Alianza francesa de Nueva York á dar otras sobre el tema en New York, Filadelfia, Baltimore, Washington, Cincinnati, San Luis, Chicago y Buffalo y finalmente á los principales ciudades del Canadá.

Telegrafan de Montreal que el gobierno canadiense ha comunicado oficialmente al de las demás naciones que libre ya de hielos se ha reanudado la navegación en el San Lawrence de donde salieron ya el día 1.º del corriente los vapores que se hallaban detenidos en Rueboe.

Telegrafan de Johannesburg que de acuerdo con datos oficiales se han registrado desde que está el 1.º del corriente 19 casos de peste india entre blancos y 122 entre personas de color, y que el número de defunciones habido es de 8 entre los primeros y 72 entre los segundos.

Como con demasiado fundamento se temía dicen del Cairo, se ha presentado en varios puntos del Egipto la terrible plaga de la langosta que hace estragos en las tierras cultivables, habiéndose observado que en las que están cerca del desierto, dejaron aquellos insectos muchísimos millones de huevecillos que se convertirán pronto en otras tantas langostas.

Para evitar más estragos ha ordenado el ministro del Interior que se proceda rápidamente al arado de las tierras cubiertas de huevecillos á fin de que expuestos a los rayos del sol queden aquellos destruidos antes de desoraillarse.

Empezando á decrecer en Egipto la peste bobina, de la cual solo se registraron en la semana pasada 42 nuevos casos.

En el ganado va en cambio aumentando aunque ligeramente, especialmente en la provincia de Kench.

El total de los animales muertos por la peste desde que estalló en junio del año pasado hasta la fecha ha alcanzado la enorme cifra de 98.067.

Dicen de Bucharest que la Cámara de diputados de Rumania ha votado un crédito de 5.600.000 pesos fuertes para la compra de cañones de tiro rápido, municiones y otro material de guerra acordándose que de la citada compra se encargue una comisión técnica especial que nombrará el gobierno.

Ha producido excelente efecto en Italia el modo expiéndido como fué recibido el rey Víctor Manuel al visitar el acorazado norteamericano «Kentucky» que se halla actualmente fondeado en Nápoles.

Desde el día 1.º del corriente están en huelga 60.000 obreros empleados en la industria de la construcción de vagones de Nueva York y como los patronos sustituyen á los huelguistas por esquirols del país y extranjeros se teme que ocurran disturbios.

También se han declarado en huelga los obreros de las fábricas de vidrio que hay en Bélgica. El número de huelguistas, cuya actividad es por ahora pacífica pasa de 12.000.

Ambas huelgas se cree serán de difícil solución, pues especialmente en la de los Estados Unidos, se han puesto los patronos de común acuerdo para impedir que continúe el abuso de imponerse el obrero al patrono y sin querer siquiera que la disputa entre ambos se someta á un arbitraje componedor.

Crónica marítima

Procedente de Barcelona llegó ayer el trasatlántico «Juan Forgas», el cual después que hubo tomado la carga que al efecto se tenía preparada sobre unas barcas, salió para las Antillas y escalas.

El vapor «Miramar», salió ayer tarde para Barcelona, con la correspondencia, pasaje y carga.

El vapor «Isla de Menorca» ha llegado esta mañana, á las cinco procedente de Mahón, con la correspondencia, pasaje y carga.

Entre esta figuraban; setenta y tres cajas queso, tegidos, hormas, relazos de carton, calzado, maquinaria, y una partida de ganado vacuno y lanar.

Este vapor debe salir mañana á las seis y media de la tarde para el puerto de su procedencia.

Viajeros

Entre los pasajeros salidos ayer para Barcelona figuraban: D. Alberto Cavestany, D. José Sureda, D. Antonio Soriano, D. Antonio Rossillo, D. Tomas Sastre, D. Bartolomé Sureda, D. Francisco Moreno, D. Jaime y D. Antonio Claf, D. Sel-

vador Galmes D. Jaime Mulet, D. Pablo Taronji, D. Enis Albert, D. Tomás Fábregues, D. Antonio Frontera y D. Pablo Mnar.

Esta mañana llegaron de Mahón: Don Domingo Canivell, D. Eloy Gonzalo, don Manuel Soler, D. Juan Tadiri, D. Jose Sanchez y señora, D. Sebastián Bauzá, D. Felipe Ortega D. Carlos Perez, D. Jaime Valent y D. Manuel Carbó.

Hoy al medio día ha salido para Ibiza y Valencia el vapor «Islaño» con la correspondencia, pasaje y carga.

Vañana deben llegar los vapores «Cataluña» y «Lulio» procedente de Ibiza y Barcelona respectivamente.

El «Cataluña» saldrá por la tarde para Barcelona.

Crónica Religiosa

SANTORAL. Día 12 Mayo. La Ascensión del Señor, Santo Domingo de la Calzada confesor y San Epifanio obispo y confesor.

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Clara, dedicadas á la Ascensión del Señor. Exposición á las siete de la mañana; á las diez misa mayor solemne con sermón por D. Miguel Costa y Llobera; al anochecer rosario, el ejercicio del Mes de Mayo con música y la reserva.

HORA CANÓNICA

Se celebrará en la Catedral, parroquias y demás iglesias á las doce, con toda solemnidad, durante una misa.

Excedentes de cupo

Conforme ayer digimos, esta mañana llegaron procedentes de Mahón los excedentes de cupo del reemplazo de 1903, que pasaron á la vecina isla de Menorca, con objeto de ejercitarse en la instrucción militar.

Desde mucho antes de las cinco el muelle se ha visto animado por gran número de familias que esperaban á sus parientes y amigos.

Al doblar el vapor «Isla de Menorca», el espigón del muelle, las numerosas personas que había en la escollera han saludado á los reclutas, agitando los pañuelos.

Al desembarcar se han repetido las muestras de regocijo, viéndose correr las lágrimas por las mejillas de muchas ancianas madres, al estrechar entre sus brazos á sus queridos hijos.

El número total de excedentes llegados hoy se eleva á 584, en su mayor parte vecinos de los pueblos de esta isla, para cuyos respectivos puntos han salido ya esta mañana.

Municipales

Los asuntos puestos en la orden del día para ser discutidos en la sesión que nuestro Ayuntamiento celebrará esta noche á las siete, son los siguientes: Acta de la sesión anterior. Cuentas. Dictamen proponiendo se conceda permiso á D. Juan Clar para instalar un motor de gas.

Otro ídem á D. Juan Vidal y Ros para instalar una caldera y máquina de vapor en su fábrica de Sta. Catalina.

Otro ídem á la sociedad de Alumbrado por gas «La Económica» para instalar un motor de gas en su fábrica.

Otro ídem á la Sociedad Agrícola Industrial Balear para construir en el predio «Son Forteza» una caseta de mampostería para transformación eléctrica.

Otro ídem que se abonen al vigilante de 3.ª clase de la Cárcel los gastos de viaje que hizo á Madrid para cursar los estudios antropométricos.

Otro ídem que se conceda á don Bartolomé Obrador el permiso que solicita para continuar ejerciendo su industria de fabricación

Ferro-Quina-Bisleri. El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago. EFFERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumeatando los glóbulos rojos de la sangre. Depositario exclusivo en España Alfredo Rolando Bajada San Miguel 1 - Barcelona

Confites Antivenéreos ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEJETAL COSTANZI. Las celebridades médicas nasonales y extranjeras después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente ó crónica, goma militar, postatas úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, coqueores retrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez) aunque sean crónicos de más de 20 años, y evita las neigrosísimas no hay medicamentos más milagrosos que los CONFITES é INYECCION COSTANZI. También certifican que para curar cualquier enfermedad sífilítica, en vista de que el lodo y el mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el ROOB (OSTANZI), pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estirpa los malos efectos que producen estas substancias que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona; seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las doce, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis, y con reserva. Precio de la inyección: 4 pesetas. Confites anti-venéreos para quienes no quieren usar inyecciones: 5 pesetas. Rood anti-sifilítico 4 pts. De venta en Palma de Mallorca: en la Farmacia de DON JUAN VALENZUELA, laza de la Cuartera, número 14, y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.

Almacenes de Pañería DE B. Gumbau é Hijos. NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano. Sastrería á la medida para CABALLEROS, MILITARES Y SACERDOTES. ELEGANCIA Y ECONOMIA Jaime II 82 y 84. Escursach 10 y 12.

No más padecimientos. Curarán totalmente de las dolencias del estómago, pecho y orina, los que sean constantes en el uso de las aguas bioarboradas sódico-lífticas, variedad clorurada sódicas, del manantial de Villajuiga, recomendadas por notabilidades médicas. Representante: Miguel Bestard, Plaza de la Cuartera 2. Venta y depósitos Centro Farmacéutico, Juan Valenzuela y demás farmacias.

JUAN TICOLAT. Profesor dentista. Asegura las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación. Reforma de toda clase de dentaduras inservibles. Empastes, orificaciones y operaciones sin dolor. PRECIOS REDUCIDOS. Calle Colón; entrada Luz, 31, entresuelo.

Centro de Anuncios. Juan Gonzalez. Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca. Arrendatario de los anuncios de LA ALMUDIANA, LA ULTIMA HORA, LA TARDE Y EL LIBERAL. Tarifa para LA TARDE. A 0'15 pesetas línea ancho una columna. Anuncios permanentes á precios convencionales. Combinaciones para los cuatro periódicos. Anuncios mortuorios. Pidanse tarifas.

REUMATISMO IMPOTENCIA. Se garantiza la curación de ambas enfermedades por un tratamiento inofensivo y agradable. Informarán. Misión 13, entre suelo de 9 á 11.

VEGETAL AZGAR. Es pro-ado que evita la caída del cabello y lo hace brotar. De venta: Perfumerías, Pañoleros y Droguerías.

Diputación Provincial

A las doce y media de ayer reunióse la Corporación provincial, asistiendo los señores Llobera (D. P.), Aguiló, Pascual, Llobera (D. R.), Alcover, Barceló, Socías y Clar, Sancho, Sans y Massanet, bajo la presidencia del señor Socías y Gradolí.

Acta y distribución de fondos

Dióse lectura al acta de la sesión anterior y á los extractos de los acuerdos tomados en la misma, quedando aprobados, lo propio que la distribución de fondos para el pago de obligaciones del presupuesto correspondiente al presente mes.

El Presidente señor Socías da cuenta de la cantidad á que asciende el repartimiento provincial del año 1903, importante 636.300'16 pesetas, y habiéndose recaudado 605.067'91 pesetas sólo falta de aquella cantidad la recaudación de un 5 por 100, por cuyo motivo merecen elogio los Ayuntamientos de las islas, por haber cumplido sus atenciones para con la Diputación.

Los almendros

Se lee el dictamen de la Comisión de Fomento que propone que para evitar los estragos que puede producir la enfermedad, no determinada aún, que ha atacado á los almendros en varias comarcas de esta isla, se dirija una circular á los Alcaldes de los pueblos de la provincia en el sentido de que manifiesten con carácter de urgencia si en los términos de sus respectivos municipios se ha notado que los almendros sufren de la desconocida enfermedad, encargándoles en caso afirmativo la remisión de ramas atacadas juntamente con cuantos pormenores hayan podido adquirir referentes al origen y curso de la enfermedad.

También se leyó el dictamen de la Cámara Agrícola relativo al mismo asunto, acordando aprobar dicho informe y apoyar la petición que en el mismo se consigna.

Granjías institutos. — Subvenciones negadas

Se lee un dictamen de la Comisión de Fomento, que fué aprobado, solicitando pedir un plazo de tres meses para dar cumplimiento lo que se estableció en el R. O. expedido por el Ministerio de Agricultura en 24 Marzo último por la que se amplió hasta el día 1.º de Mayo el plazo señalado para designar los terrenos en que han de levantarse Granjías Agrícolas.

Leídas las comunicaciones de los alcaldes de Sineu y Selva en las que se solicitan subvenciones para la celebración de ferias y fiestas en aquellas villas, la Comisión de Fomento acordó denegar las peticiones.

Nuevo manicomio. — Colonias escolares

Se dió lectura al dictamen de la Comisión de Beneficencia referente á la construcción de un nuevo edificio para establecimiento de un manicomio provincial. Acordóse, de conformidad con el dictamen, encargar al Arquitecto de la provincia que termine el proyecto y presupuesto de las obras del nuevo edificio, el cual será instalado en los terrenos conocidos por Jesús, y autorizar á la Comisión Provincial para que en este asunto obre en funciones de la Diputación, incluyéndose en ellas la formación del expediente de expropiación forzosa de los citados solares, caso de no ser posible la voluntaria, á lo que parece se halla dispuesto el propietario, según resulta de las gestiones practicadas en aquel sentido.

Propone la Comisión de Fomento organizar en el verano próximo una colonia escolar en Santa Catalina de Sóller y solicitar el concurso del profesor don Miguel Porcel para que se encargue de su dirección. Se acordó lo propuesto por la Comisión, é igualmente solicitar del Ministerio de Instrucción una subvención con que atender el sostenimiento de la colonia.

Nuevo plazo. — Expediente de agravio

Propone el señor Alcover solicitar el apoyo de nuestros Diputados á Cortes para que gestionen la concesión de un nuevo plazo para ofrecer terrenos destinados á la Granja Agrícola, acordándose lo propuesto.

Se acordó, en vista del informe dado por la Comisión de Hacienda, conceder al Alcalde de Inca una moratoria para hacer efectivo el pago de los saldos que adeuda aquel Ayuntamiento por cuota provincial correspondiente á ejercicios anteriores.

Se aprueba otro dictamen de la misma Comisión relativo al expediente promovido por un recurso que interpuso el vecino de Buger don Gabriel Andreu y Ballester, deduciendo en él agravios de la cuota que le fué imputada en el reparto de arbitrios extraordinarios en el corriente año,

acordándose rebajar hasta 16 pesetas la cuota que ha de imponerse al recurrente.

Expropiación del predio «Son Bonet»

Se lee un dictamen de la Comisión de Fomento, en el expediente que se está tramitando para la expropiación forzosa de los terrenos del predio Son Bonet del término de Marratxí, que el Ayuntamiento de esta ciudad ha de ceder al ramo de Guerra, de conformidad con la Ley del derribo de Murallas.

En dicho dictamen se propone lo siguiente:

1.º Reponer el expediente al ser y estado que tenía en 17 de Marzo último cuando abrió la información pública para la expropiación forzosa de los terrenos del término municipal de Marratxí denominados de Son Bonet y Son Reyó.

2.º Reclamar del Ayuntamiento de Palma copia literal certificada del acta de la Comisión mixta, nombrada para la elección del terreno que dicha corporación debe ceder al ramo de guerra, que fué aprobado por R. O. de 8 de julio de 1903, á fin de poder apreciar si la elección se limitó á los terrenos de Son Bonet ó si se hizo extensiva á los de Son Reyó.

3.º Reclamar de la misma corporación el plano de los terrenos que deben ser expropiados, que á juicio de la Comisión puede admitirse como base de la información pública.

Y 4.º Que después de unidos dichos documentos al expediente podrá el Gobernador abrir nueva información pública para la expropiación forzosa de los terrenos que el Ayuntamiento de Palma ha de ceder al ramo de guerra limitándola á la finca Son Bonet ó haciéndola extensiva á Son Reyó según resulta del acta de la Comisión mixta.

El señor Alcover da cuenta de un proyecto presentado á la Comisión Provincial para ciertas reformas en el edificio del Balneario de san Juan de Campos, cuyo importe es de 420 pesetas, quedando aprobado.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Nuestros corresponsales

Buñola

El sarampión, esta temible plaga, azotó de la infancia, sentó sus reales en esta población hace cosa de un mes, iniciando su aparición con un sin número de ataques que, hasta la fecha, han ido sucediéndose y multiplicándose progresivamente. Por el carácter benigno é inofensivo con que se presentó al principio esta enfermedad, es de suponer que no se le hizo caso por quien debía, fué tomada á broma y encontrando terreno abonado propagóse en consecuencia, por toda la vecindad. Hace unos días que la cosa ha variado por completo, transformándose la citada enfermedad en verdadera y mortífera epidemia que, con sus víctimas á granel, va sembrando el llanto y consternación en las familias y poniendo de luto á todo el pueblo; pues en lo que va del corriente mes, la mortalidad oscila entre dos y tres por día. Número alarmante que hace suponer (y es opinión general) que aparte del sarampión háyase desarrollado alguna otra infección. No obstante esto, nuestra Junta de sanidad... que separamos no se ha reunido todavía; lo que si nos consta que las escuelas continúan abiertas y que han asistido y asisten á ellas los niños convalecientes, que á cada fallido acude enseguida un enjambre de chiquillos, como si estuviéramos en tiempos normales, practicando la costumbre de ir á ver es mortel, sin que nadie los estorbe y que deploramos de veras este general abandono en momentos tan críticos.—C.

10 Mayo 1904.

Llubi

Para cubrir la vacante de Secretario de este Juzgado municipal, ha sido nombrado don Arnaldo Perelló Mateu. Deseamos al agraciado muchas prosperidades en su nuevo cargo y le damos nuestra más cumplida enhorabuena.

Hemos sido atentamente invitados por el celoso señor Vicario de esta villa para asistir al recibimiento del Ilmo. señor Obispo, que ha de llegar á ésta el próximo domingo á las cuatro de la tarde para administrar el Santo Sacramento de la Confirmación.—C.

11 Mayo 1904.

TRIGO mata ratas

Véndese Droguería M. Bestard P. Cuartera 2.

Teatrales

Lirico

Ante regular concurrencia verificóse anoche la representación de las zarzuelas «El santo de la Isidra», «La Corria de Toros» y «Venus Salón», siendo muy aplaudidos todos los artistas.

También debutó la bailarina «Crisantema», siendo bastante aplaudida su labor, viéndose obligada á repetir varios números.

—Para esta noche «Los Granujas», «La Golfemia» (estreno) y «Venus Salón».

La Protectora

Nuevamente abre sus puertas al público este bonito coliseo, con una compañía del género chico de la cual forman parte la primera triple Sta. Fernandez de Alcapia.

Para mañana anuncian su debut con «La Tonta de Capiroto», «La Nieta de su abuelo» y «Los Baturros».

Escuadra española

Del Diario del Comercio recortamos lo siguiente:

«En breve se circularán las órdenes para que se reconstituya la escuadra en Mahón.

La mandará el general Santaló, y la formará los buques siguientes: «Pelayo», «Cardenal Cisneros», «Princesa de Asturias», «Numancia», «Lepanto», «Río de la Plata», «Extremadura» y varios torpederos.

Esta escuadra hará maniobras y ejercicios como entradas y salidas en los puertos, colocación de torpedos y desembarcos, así como operaciones combinadas con el ejército de tierra.

Las maniobras se verificarán en las Baleares, litoral y costa de Africa.

Para los efectos de las operaciones combinadas el ministro de Marina se pondrá de acuerdo con el de la Guerra.

Parece que se tratará de que los oficiales de ejército pasen á bordo para conocer la artillería de la armada, y los oficiales de ésta á tierra para conocer el funcionamiento de las defensas terrestres.»

En el Círculo Liberal

(Conclusión)

Continúa el señor Pujol su conferencia pasando á estudiar la acción del medio ambiente sobre la delincuencia.

Señala los estudios hechos por muchos criminalistas los cuales ponen de relieve la grandísima participación que el medio ambiente social tiene en la vida del hombre; organismo físico y psíquico.

Así la sociología criminalista establece precisamente que el delito tiene sus causas en la constitución física y moral del delincuente, como también en gran parte en el medio físico y social que le rodea. El predominio constante de los delitos de sangre en los climas meridionales y un aumento de los delitos contra la propiedad en los climas septentrionales en la estación fría, son elocuentes indicios de esta acción del medio físico sobre la criminalidad.

El autor se extendió en numerosas consideraciones sobre estos extremos, concluyendo su brillante peroración en medio de una salva de aplausos.

Huelga en la Albufera

Se han recibido en esta ciudad noticias de que el lunes por la mañana en el predio denominado Albufera de Son San Martí, intentaron declararse en huelga varios grupos de obreros de los que se dedican al cultivo del arroz.

Parece ser que á la hora del desayuno presentóse una comisión al jefe de las oficinas pidiéndole el aumento de un real sobre el sueldo diario actual y disminución de una hora de jornada y que en caso contrario abandonarían el trabajo.

El jefe mencionado les participó que carecía de autorización para acceder á dichas peticiones, en

vista de lo cual, los obreros trasladáronse por la tarde en manifestación pacífica al pueblo de Muro en donde visitaron al Alcalde, pidiéndole protección para alcanzar lo que deseaban. El señor Alcalde hizo varias advertencias y quedó solucionado el asunto, reanudando ayer mañana los obreros su cotidiano trabajo.

Judiciales

En la Audiencia

Causa por hurto

A las once y cuarto de la mañana se ha constituido en la sala segunda de esta Audiencia se ha reunido el Tribunal, para ver la causa instruida por el juzgado de Inca contra el vecino de Selva Lorenzo Sastre Rubí, acusado de haber sustraído diez y siete haces de rodrigones del monte comunal de Caimari.

El procesado confesase como autor del delito que se le imputa si bien manifiesta que fué detenido en el mismo monte.

Desfilan varios testigos los cuales aportan pocos datos á los ya conocidos.

Terminadas las pruebas, las partes elevan á definitivas las conclusiones provisionales que tenían presentadas.

El Ministerio público, representado por el abogado fiscal señor Astray, en su informe califica el hecho como constitutivo del delito de hurto consumado, y pide se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de asresto, pago de costas y accesorias é indemnización de 15 pesetas al municipio de Selva.

La defensa á cargo del joven letrado don Fernando Pou Moreno, rebate los argumentos del fiscal, demostrando que si bien existe un delito de hurto, este fué frustrado, por lo cual solicita se imponga á su patrocinado la multa de 125 pesetas ó la prisión subsidiaria correspondiente en caso de insolventia.

El juicio ha quedado concluso para sentencia.

Vista suspendida

Por enfermedad de uno de los procesados se ha suspendido la vista que tenía que celebrarse á las once y media.

Gaceta del día

Calle intransitable

Llamamos la atención de la comisión respectiva de nuestro Ayuntamiento, sobre el estado intransitable en que se encuentra el empedrado de la calle del General Barceló, el cual requiere, no ya una sencilla reparación, sino que es indispensable templearla de nuevo.

El vecindario de la calle indicada y todas las personas obligadas á transitar por ella verían con satisfacción que por quien corresponde, se dieran las ordenes oportunas para empezar cuanto antes las obras de referencia.

Buque inglés

Procedente de Cardiff, ha llegado el vapor inglés Rhio, de 1505 toneladas de desplazamiento y con un cargamento de carbón mineral con destino á la escuadra inglesa.

Importación de ganado

El vapor «Isla de Menorca» procedente de Mahón ha sido portador de 16 cabezas de ganado vacuno y 129 de lanar.

Citaciones

El Juez de instrucción del distrito de la Catedral de esta ciudad, cita á la esposa de Pedro Sagrera, fallecido á consecuencia de las heridas que recibió, para que el día 21 del corriente mes comparezca á declarar en dicho juzgado.

—El Juez municipal de Buger cita á los herederos de las fincas «El Serral, Can Bielet y Sas Esparragueras» para que en el término de ocho días se presenten á exponer lo conveniente, puesto que se han suspendido las respectivas suscripciones de posesión.

Dor infracción

La guardia civil del puesto de Lluçmayor ha detenido á un vecino de aquella villa ocupándole una escopeta con la que se dedica á la caza careciendo de la correspondiente licencia.

Llamamiento

Por el Juzgado militar del Regimiento de Infantería de Baleares número 2, son llamados los reclutas excedentes de cupo, Antonio Morey Cursach y Jaime Suñer Clar, á los cuales se les instruye expediente por falta de incorporación á filas.

Elección

La Sociedad «Círculo Mallorquín», en Junta General, ha elegido Presidente á don Guillermo Moragues y vicepresidente á don Juan Socías y Clar, cuyos cargos se hallaban vacantes por dimisión de los señores que los desempeñaban.

De Instrucción pública

La Gaceta de Madrid publica una real orden disponiendo lo siguiente:

1.º Los catedráticos cuyas parientes en primero ó segundo grado se dediquen á la enseñanza privada, sea ó no colegiada, no podrán formar parte de los tribunales de exámen á que hayan de someterse los discípulos de su pariente.

2.º El catedrático cuyos parientes en primero ó segundo grado sean directores de Colegios incorporados á los Institutos ó de Academias y Casas de pensión aunque se titulen Colegios, con alumnos oficiales ó libres que hayan de ser examinados en aquel Instituto, no podrán formar parte de ningún tribunal de exámen.

3.º Los directores de los Institutos son los encargados, bajo su responsabilidad, del mas exacto cumplimiento de las disposiciones que preceden.

Instituto Balear de Vacunación Directa

El viernes y sábado de esta semana de doce de la mañana á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brósca 21, principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Nuevo servicio

El actual servicio de carruajes que tiene establecido don Sebastián Salvá desde la estación del Ferrocarril de Algaida á Lluçmayor, ha sido aumentado con otro, que podrán utilizar los pasajeros que salgan de Palma en el tren de las 6'15 de la tarde, llegando á Lluçmayor á las nueve y media de la noche.

Este nuevo servicio resulta muy cómodo para muchos pasajeros y viajeros siendo de agradecer esta nueva combinación.

Accidentes

Por el médico de guardia fué ayer tarde curada en la casa de Socorro de la plaza de santa Eulalia una niña de cuatro años de edad llamada Pilar Hernandez, la cual tuvo la desgracia de caerse en la calle produciéndose fuertes contusiones en el brazo izquierdo.

Terminada la cura fué acompañada á su domicilio.

Estomacal Siglo XX. Probado y os convenceréis de sus maravillosos resultados.

Se vende en todo el mundo: José Segura.—Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.—San Nicolás, 8, Palma.

Las señoras que deseen ver las últimas novedades para primavera y verano visiten los Almacenes San José.

LO MEJOR para estirar callos. CALLECIDA WALKYRIA M. Bestard. Plaza Cuartera 2.

Telegramas

La guerra ruso-japonesa

La escuadra rusa Madrid 10-453

San Pnsersburgo.—En el Ministerio de Marina se ha declarado que según todas las probabilidades la escuadra de refuerzo del Báltico, bajo el mando del almirante Rejdentuenski, librará una batalla naval con las fuerzas japonesas en el Mar Amarillo, á fines del mes de Agosto.

Otro telegrama oficial japonés

Madrid 10-415

Tokio.—Según el telegrama oficial transmitido por Kuroki, los japoneses tuvieron las siguientes bajas los combates del paso del Yalú.

Muertos:— Cinco oficiales y ciento ochenta soldados.

Heridos:—Veinte y cinco oficiales y seiscientos noventa soldados.

Destacamento ruso

Madrid 10-5

Gensan.—Telegrafían de esta ciudad que un destacamento ruso acompañado de una patrulla de bandoleros cruzó el río Yal ocupando la ciudad de Chantriu.

Según verificándose encuentros entre las avanzadas de ambos ejércitos, que carecen de interés.

Acechando para el saqueo

Madrid 11-4-30

Según noticias de París se ha recibido un telegrama de Tientin, participando que trecientos bandoleros hallándose acampados en las cercanías de Nion-Chang esperando que los rusos, evácuem esta plaza para entrar en ella y saquearla.

La mayoría de habitantes sabedores de lo que ha de suceder en caso de que los rusos abandonen la población, han huido de ella.

Concentración de tropas.—La escuadra japonesa

Madrid 11-4-35

Se asegura que el general Kurapatkine activa la concentración de tropas en el campamento de Liao-kang.

Guárdase la más absoluta reserva acerca de estos movimientos.

Según un telegrama de Port Arthur la escuadra japonesa presentase ante este puerto y lo bombardeó duramente diez minutos.

La distancia grande que separaba a los buques de la plaza hacia que los proyectiles no alcanzaran a tierra.

Las baterías rusas abstuviéronse de contestar.

Otro combate.—Retirada de los rusos

Madrid 11-4-45

Un telegrama de San Petersburgo da cuenta de que al Sur de Liao-Kang ha tenido lugar un encarnizado combate.

Los rusos se han batido en retirada.

Desconócense más detalles.

Es creencia general de que dentro de breve tiempo se librará batalla decisiva.

Port-Arthur no está aislado

Madrid 11-4-50

San Petersburgo.—El Zar ha recibido un telegrama del almirante Alexieff participándole que han quedado restablecidas las comunicaciones con Port-Arthur, habiéndose reparado la línea férrea y las comunicaciones telegráficas.

El generalísimo Alexieff añade en un telegrama que el canal que da acceso a la rada se halla libre de todo obstáculo.

La toma de Dalny

Madrid 11-6-30

Londres.—Telegrafían de Sanghay que parece confirmarse la noticia de que los japoneses se han apoderado de Dalny.

Despachos japoneses afirman que la toma de esta ciudad se verificó ya el día 8.

—Se dice en Tokio que el general Oku, mandando el segundo cuerpo de ejército confirma que ha cortado la vía férrea de Pulan-Tien.

Los oficiales prisioneros

Madrid 11-6-35

Tokio.—Los japoneses han devuelto seis espadas a los oficiales rusos hechos prisioneros en Kialien-tse.

Estos oficiales están prisioneros bajo palabra de honor.

Los soldados rusos prisioneros a quienes los japoneses habían ofrecido de poder alejarse, han preferido quedar a curar a los heridos.

Ocupación de los rusos

Madrid 11-6-40

Seul.—El cónsul del Japón en Gensan telegrafía que un destacamento ruso de caballería ha atravesado el Yalú, bastante lejos de la ciudad de Ti-Tijon, lugar por donde penetraron los japoneses en la Manchuria.

Dicho destacamento ha avanzado hasta Tjiang-Tjin ocupandola.

Esta pequeña fuerza por las posiciones que ocupa amenaza constantemente el flanco derecho y la retaguardia del ejército japonés.

Con tal motivo crece que por el Norte de Corea un cuerpo de ejército ruso, compuesto de 20,000 hombres, esta manobra para verificar un movimiento envolvente contra los japoneses.

Lotería Nacional

Madrid 10-14-30

En el sorteo celebrado en el día de hoy han salido premiados los siguientes números:

Primer premio de 250.000 ha correspondido al número 12.198 despachado en Madrid y Granada.

Segundo premio de 100.000 pesetas al número 15.155 despachado en Palencia.

Tercer premio de 55.000 pesetas al número 7.513 despachado en Madrid.

Con 6.000 pesetas han salido premiados los números:

6.104, 4.486, 3.143, 15.383, 1.551, 6.563, 93, 5.679, 5.022, 5.873, 14.453, 4.431 y 753.

Suicidio misterioso

Madrid 11-4-30

Alcalá.—Llegó ayer un jovenito procedente de Madrid.

Inmediatamente se dirigió al cementerio del pueblo, en donde entró, permaneciendo largo tiempo en silencio frente a la tumba

en que descansan los restos de sus padres.

Luego rogó al capellán del cementerio que cantase unos responsos por el alma de sus padres cuya ceremonia precedió con extraordinaria impasibilidad.

Ordenó a los operarios que trabajaban en el Campo Santo procediesen inmediatamente y de la mejor manera posible, al arreglo de los nichos donde descansan los restos de sus antepasados, pagando con bastante esplendor a los operarios los trabajos que habían hecho.

Cuando hubiéronse retirado todas las personas que habían intervenido en uno y otro actos, se acercó a la piedra que cubría la tumba, sobre la que permaneció algún tiempo, suicidándose después mediante un tiro de revólver.

Al acudir los empleados del cementerio al punto de donde había salido el disparo, encontraron a cuerpo del joven tendido sobre el nicho completamente inmóvil y sin vida, quedando profundamente impresionados.

Desconócense por completo cuales sean las causas que hayan movido al joven a atentar contra su vida.

Desgracia en el Ferrol

Madrid 11-4-40

Ferrol.—A consecuencia del récio obaje que batía la playa, una barca tripulada por seis personas zozobró, yéndose a pique.

De los tripulantes cuatro se ahogaron a pesar de los increíbles esfuerzos que hicieron los otros dos para salvarlos.

Estos lograron la playa en muy mal estado.

Los tripulantes de la barca eran gente pobrísima que no contaban para la vida con mas recurso que el producto que obtenían en el oficio de pescadores.

Con tal motivo las familias de las víctimas han quedado en una situación angustiosa, habiéndose abierto algunas suscripciones para atender a las necesidades de aquellas.

El Rey en Sevilla

Entusiasmo de los estudiantes.

—Tumultos

Madrid 11-4-50

Sevilla.—Numerosos grupos de estudiantes pasaron por la calle de las Sierpes dando grandes gritos y aclamaciones a D. Alfonso XIII.

Al encontrarse frente al casino republicano, desde los balcones del edificio que se veían atestados de personas, contestaron a las aclamaciones de: ¡Viva el Rey! con gritos de: ¡Viva Salmerón!

Algunos militares que circulaban por la calle unieronse a los estudiantes, los cuales comenzaron en aquel entonces a redoblar los gritos y las aclamaciones, cruzándose entre ellos y los republicanos iras violentas que determinaron un tumulto.

Desde un balcón inmediato arrojóse una botella que dio contra uno de los manifestantes monárquicos, con lo que se enardecieron más los ánimos, hasta el punto que el tumulto revistió carácter alarmante.

El Presidente del casino republicano exhortó a los que estaban en la casa que se apaciguasen, intentando poner orden.

Este sólo pudo restablecerse mediante la intervención de la policía, no pasando las cosas a mayores.

Regreso del Rey

Madrid 11-4-55

Sevilla ha regresado el Rey de su excursión a algunos pueblos de la provincia llegando a esta ciudad a eso de las nueve de la noche.

Dirigióse inmediatamente al Alcázar, en donde recibió numerosas comisiones.

El Rey conversó con muchas personas que formaban parte de estas, mostrándose satisfechísimo del viaje y elogiando las magnitudes prospectivas que había podido admirar, de lo que se muestra complacido.

De política

Madrid 11-55

Dícese que antes de la apertura de las Cortes el Sr. Moret reurá a sus amigos para tratar de la actitud que ha de guardar aquella minoría durante la próxima legislatura.

Créese que el Sr. Moret combatirá algunos proyectos económicos, principalmente el relativo del aumento de los derechos sobre alcoholes.

SE COMPRAN Y VENDEN FINCAS

CONSTITUCION DE HIPOTECAS Calle de Rubí número 20, principal

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO A PRIMA FIJA Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, 5 Agente General en Baleares: BALTASAR PUJOL, Unión 57, frente plazuela de San Juan del Mercado — PALMA

HARINA BEBE LACTEADA

PREPARADA CON LECHE PURA DE LA MONTAÑA-SANTANDER

El mejor alimento para los niños

Normaliza las funciones digestivas corrigiendo en unos pocos días los desarreglos intestinales y dando a aquellos salud, robustez y alegría. Representantes exclusivos para Cataluña y Baleares: Plaús y Prat, Pasaje 3-BARCELONA

Modista Madrileña

ACADEMIA DE CORTE

Sistema nuevo y rapidísimo. Las señoras que deseen aprender por este sencillo procedimiento, poseen la ventaja que, en el curso de la enseñanza, pueden hacerse por si mismas los vestidos, sirviéndose de práctica en la enseñanza y bajo la dirección de la profesora, resultándoles gratis, dicha enseñanza debido a que por el precio de la confección de un vestido aprenden el corte con toda propiedad.

Precios de la enseñanza: A domicilio, 1 peseta lección.—En la Academia, 0,50. El pago se verificará por lecciones sueltas.—Venta de patronos por los últimos figurines a medida y a mitad de precio.—Se confeccionan trajes de señora y niños y se reforman los mismos. Reforma de sombreros a precios económicos.—Se hacen encargos para los pueblos remitiendo, solamente las medidas.—Faltan buenas oficiales y aprendizas.

PELAIRES 8-2º

AVISO AL PUBLICO

La antigua TENDA FONDA

de Ramón Mateu, Quint 9, 11 y 13

Completamente reformada y puesta a la altura de las mejores de su clase, ofrece a su numerosa clientela y al publico en general un selecto surtido de NOVEDADES PARA SEÑORA y su colección aumentada de LENCERIA, GENEROS DE PUNTO y demás artículos del ramo de tejidos, todos los cuales se servirán

A PRECIOS SIN COMPETENCIA

La sonrisa de Angeles

Aquella noche la marquesa tomó del brazo á Juanito Girón, se lo llevó á un rincón de la serre, y ambos se sentaron bajo una magnífica acacia, cuyo sobrenombre de latifolia (que campeaba en un cartel) hizo pensar al joven: —¡Dios mío! ¡Si me dará una lata!

La marquesa, que aun conservaba un espléndido otoño de belleza, abordó inmediatamente, exarabrupto, el tema que tenía preparado.

—¿Se puede saber, caballero— le dijo á media voz y en tono de afectuosa reconvencción— por qué ha roto usted tan bruscamente sus relaciones con mi sobrina Angeles?

—¡Señora!— contestó él, echando hacia atrás el busto, y haciendo un mohín de extrañeza ante aquel principio de interrogatorio.

—¡Eh! no ponga usted ese cara de espanto... pour rire, como diría la embajadora. Ni me mueve ahora el «eterno femenino» de la curiosidad, ni aquí hay eso de meterse en vidas ajenas...; es que esa pobre Angeles se está quedando en los huesos... como usted lo oye. ¡Vamos, veo que la quiere usted todavía!

Sintió Juanito que se le desbordaba por los labios un formidable suspiro que le llenaba el pecho, y que en vano intentó contener. La perspicaz marquesa apretó las clavijas, añadiendo:

—Cuando ya estaba... hasta señalada la fecha del feliz enlace... salimos ahora con tan fatal desenlace! Sí, ya sé que no es oportuna la ocasión para hacer juegos de palabras; pero sépalo usted: todos, absolutamente todos, decíamos: «Esos muchachos se adoran, han nacido el uno para el otro; ella lindísima, de carácter dulce y bondadosa, exquisitamente educada, llena de atractivos físicos y morales; él... (no sé ruborice usted), noble, caballero, inteligente...; ambos jóvenes y ricos...»

—Pero marquesa...—murmuró Juanito desazonado.

—No, no le dejó á usted meter baza como sea para disculparse! Vaya, es preciso que me cuente usted ce por ce la razón, causa ó motivo de tan brusca é impensada ruptura; sólo así le dejaré hablar. Confíese conmigo, porque me da el corazón que todo ello debe ser una niñería. Respondo de Angeles como de mí misma; sé que es incapaz de haber hecho nada que justifique el rompimiento. Con que... tiene usted la palabra, hijo mío, y le llamo así porque quiero á aquella niña como si fuera mi hija...

Enternecieron á Juanito estas últimas palabras, que en boca de la marquesa aferrada á la perpetuidad de los 30 años) significaban un sacrificio.

—Pues, efectivamente...—contestó después de una larga pausa— le parecerá á usted una niñería; pero ya verá que en el suceso ha habido tesón, terquedad, empeño... ¡qué se yo!... algo en que no ha querido ceder Angeles, á pesar de todos sus juramentos de amor y fidelidad!

—Juanito, que me tiene usted en ascuas...—

—¿Se acuerda usted de la gira al chalet de los condes, y la excursión al soto?

—¡No me he de acordar! Hace un mes, el mismo tiempo que el desenlace fatal.

—¿Se acuerda usted que llegamos á las ocho de la mañana y regresamos á las ocho de la noche?

—Doce horas justas; todo eso es exacto.

—Pues en esas doce horas no tuvo Angeles para mí ni una sola sonrisa, esa sonrisa que yo adoro en sus labios, porque es en ellos como en la flor el perfume.

—Me inclino ante tanta poesía.

—Grave, seria, entonada, transfigurada á mis ojos... en vano quería desvanecer la mala impresión que en mí producía aquella impasible cara de juez con palabritas dulces... ¡Por qué estás seria conmigo! la pregunté cien veces, y evadía la respuesta ó sus palabras eran vagas, como esquivando explicaciones y continuaba con el mismo empaque y gravedad, evitando hablarme... Así transcurrió la mañana. La merienda, bajo aquellos frondosos álamos blancos, fué para mí un suplicio...; se sentó al lado de su primo, ese jovencillo que ahora está de huésped en su casa, y vi... ¿que dirá usted que ví, marquesa?

—No sé...

—Pues vi... al soslayo, porque ella estaba ligeramente escorzada hablando con el primo; vi contraerse graciosamente las mejillas de Angeles y dibujar una sonrisa, aunque procuró rebozarla con el abanico... ¡Ay, aquella adorada sonrisa que no pude obtener... era para otro! En resumen: que porqué estás seria conmigo y risueña con tu primo, que si te he dado motivos para eso, que porqué no me das explicaciones. ¡Nada! Continué impenetrable, inalterable, inmutable... y de unas palabras en otras, acabamos por decirnos adiós. ¡Se casará con su primo...! Pues que sea feliz.

—¿Qué disparate! Mañana hablabremos,—dijo la marquesa levantándose.—Venga usted á verme á estas horas. No habrá nadie.

No faltó el joven á la cita y fué recibido en un gabinete ochavado, muy coquetón, que parecía hecho al uso para confidencias de carácter íntimo.

La marquesa alargó á Juanito un lindo estuche de esmalte azul, ese color dicen que son los celos, y dijo:

—Esta es la más grande prueba de amor que le da Angeles.

—¿Qué significa esto?—preguntó él en el colmo de la sorpresa, viendo que el estuche contenía un diente.

—Esto significa, amigo mío, que Angeles se da por vencida y confiesa... ¡abnegación sublime en aras del amor! confiesa digo, que tiene un diente postizo. Lo había dejado en un vaso con agua, y en el preciso momento de salir para la gira, se le ocurrió á la doncella verter el líquido no se dónde. ¡Hágase usted el cargo del horrible accidente! ¿Comprende usted por qué no se sonreía? Hubiera usted visto la mella, que interrumpía ¡ay! en el sitio más visible, la hilera de marfil de sus dientes, legítimos. Enterado de percance su primo (á quien trata como á hermano) sonrióse ella á declarar la necesidad de estar seria todo el día con el hombre á quien tanto ama... ¡No sabrá usted perdonar, disculpar y hasta justificar esa pueril vanidad de muchacha bonita, que en medio de tantas perfecciones sólo tiene ese lunarcito...!

—Me casaré con esa testarudilla y seré dichoso—contestó él.—Y á propósito de esa mella ó lunarcito de que me habla, digo lo que don Quijote acerca del lunar de la dama de sus pensamientos: «Ninguna cosa puso la naturaleza en Dulcinea que no fuese perfecta y acabada, y así tuviera cien lunares, sino lunas y estrellas resplandecientes. Se yo que la mella de Angeles me ha de parecer graciosísima.

Sonrióse entonces la marquesa, y mostró dos magníficas hileras de blancos dientes, confiando en la insuperable habilidad del artista que los había fabricado.

RAMIRO BLANCO

Los generales japoneses

El general Hasegawa, que manda la división de la Guardia Imperial, es hombre relativamente joven, pues sólo cuenta en la actualidad cincuenta y dos años.

Nacido en humildísima esfera—su padre era maestro de esgrima—no hubiera podido aspirar, seguramente, á una posición elevada de no ocurrir los acontecimientos que rompieron los viejos moldes de la sociedad japonesa.

Cuando estalló la revolución de

1868, Hasegawa fué á Kioto, la antigua capital, acompañando á su señor en calidad de escudero. Hizo tales prodigios de valor que á los diez y nueve años era jefe indiscutible de una banda de insurgentes. A los veintidos, después de haber pasado por la Academia militar de Kioto, alcanzaba el empleo de teniente coronel.

Después de permanecer algún tiempo en Francia desempeñando una misión militar, volvió á Japón al estallar la guerra con la China.

Por su heroica conducta en el sitio de Port-Arthur fué ascendido á general de división.

El general Inuyé, que manda la 12.ª división (primera que ha pasado el Yalú), es el Togo del Ejército japonés. Quiere esto decir que su popularidad es extraordinaria entre sus conciudadanos.

Su extremada lealtad le ha valido el apodo de El Mono.

¡Si será «de ole» el buen general! Sentó plaza á los diez y seis años, y á los veintidos ya era teniente coronel. Empezó á distinguirse entonces por su decisión y sus aptitudes estratégicas.

Encargado de llevar una orden al general que avanzaba contra la ciudad de Kagoshima, último baluarte de los insurrectos durante la guerra civil, tuvo El Mono la audacia de proponer un nuevo plan de ataque, que fué aceptado y alcanzó completo éxito.

En 1894 realizaba Inuyé un viaje de estudios por Europa, cuando supo que el Japón había declarado la guerra á China. Tomando el camino más corto, llegó á su país y se incorporó al ejército del general Yamagata, que acababa de penetrar en Manchuria precisamente por el mismo camino de Wiju que ahora ha recorrido de nuevo.

Una vez allí observó que el ejército avanzaba con demasiada precipitación. Habló á Yamagata y le convenció de que debía esperar á orillas del Yalú la toma de Port-Arthur.

Sin perder momento se dirigió á Tokio, hace aprobar su plan y vuelve á Manchuria nombrado jefe del Estado Mayor. Reorganiza las fuerzas; las dirige sobre Ta-lien-Wang; y, después de empuñada lucha, se apodera de Port-Arthur.

Al llegar el invierno combatió Inuyé el proyecto de aplazar las operaciones militares, debiéndose á apoderarse en escasisimo tiempo de Weihay-wei, así como el que la flota china fuera destruida por sorpresa.

El general de división Nishi es poeta al mismo tiempo que soldado.

Tiene cincuenta y seis años, y, como la mayor parte de los actuales jefes del Ejército japonés, hizo su debut militar durante la revolución de 1868.

Su carrera no ofrece desde entonces ningún suceso saliente.

Curiosidades

El decano de los estudiantes.—En la población alemana de Giessen—la más insoportable con Tubingen de las ciudades universitarias tedesca—ha fallecido á la edad de cincuenta y nueve

años Cristian Busch, que reivindicaba para sí y para el mejor de los estudiantes de ese año de todos los estudiantes.

Cristian Busch, 66 años de edad, era el más anciano de los estudiantes desde dicho año sus estudios. Busch no pudo alcanzar el título de Licenciado, porque herido de un sa- blazo en la cabeza en un asalto de gar- rones; habiéndose sobrevenido unas meningitis, que le causó la pérdida de la memoria. severa (ocho) años.

A pesar de esto, Busch continuó sus estudios, y en 1894 se graduó en medicina con sesenta y seis años tras de asistencia á clase.

Este famoso estudiante poseía una regular fortuna, de la que se había des- gastado un millón de marcos. Fue de Giessen, pero como por la edad de memoria se había olvidado de firmar el testamento, los herederos de los pocos habrán ido á parar á él á menos de algún pariente lejano.

Y todo por haber reñido un sa- blazo en un asalto!...

Para casarse.—Los socios de la «Progressive Health Club» de Chicago, han acordado presentar al presidente Roosevelt, para que sea convertida en ley, una instancia que tiene por objeto impedir que se libren certificados de matrimonio á las personas que no presenten un certificado de buena salud suscrito por un médico y comprobado por la autoridad del punto donde haya de celebrarse el casamiento.

Los peticionarios querían, no sólo que la ley prohibiese el casamiento de los individuos que no gozan de buena salud, si que también la de las personas que resulten culpables de haber cometido hechos criminales.

Dicha demanda, que ha sido suscrita por todos los socios del Club y que encuentra gran número de partidarios entre las clases cultas, ha sublevado los ánimos de la población femenina de dicha ciudad.

Se comprende: Los matrimonios que se hacían difíciles antes, se harán difícilísimos si se aprueba la ley propuesta por la «Progressive Health Club».

Una población extraña.—No puede darse otro calificativo á Wiju ó Wí-jou, que se levanta á orillas del Yalú, y que se ha hecho célebre por los acontecimientos de la actual guerra ruso japonesa.

Wiju es conocida bajo el nombre de «ciudad de los borrachos».

Los habitantes de la misma se embriagan con una maravillosa puntualidad.

Por la noche todos están como una sopa y duermen la mona tendidos frente á las puertas de sus casas.

El hecho se explica fácilmente.

De las 1.500 casas con que cuenta Wiju, 1.200 hallanse ocupadas por fabricantes de aguardiente, los que se engullen una patrulla, cargados en un carro y llevados al arsenal del río donde con auxilio de una bomba se les remoja la pelleja, haciéndoles pasar con el baño de ororro la solemní- sima pítima que á diario cojen.

¡Vaya una ducha! y vaya una ciudad extraña.

—No es usted el primero en afirmar, —interrumpió riendo la embajadora.

La conversación comenzaba muy lánguida para que pudiese durar mucho tiempo (en aquél tono y para reavivarla fué preciso recurrir al único medio infalible, la maledicencia.

—No les parece á ustedes que Tushkewitch tiene algo de Luís XV?—dijo uno indicando con los ojos á un hermoso joven rubio que estaba cerca de la mesa.

—¡Oh, sí! Es del mismo estilo que el salón y por eso se le encuentra siempre aquí.

Este tema se sostuvo un poco porque no consistía más que en alusiones; imposible tratarlo abiertamente teniendo en cuenta las relaciones que unían á Tushkewitch con el ama de la casa.

En torno á la mesa la conversación versó alternativamente sobre los tres temas inevitables: la última noticia, el teatro y la murmuración.

ción. Esta última prevaleció al fin como siempre.

—No han oído ustedes decir que la Maltishef madre, fijense ustedes, la madre, no la hija, se ha hecho un traje de diablo color de rosa?

—¡Es posible! Estará deliciosa!

—Me asombra que con su talento, porque lo tiene, no haya caído en que se pone en ridículo.

Y todos, uno tras otro, tuvieron una palabra para censurar y morder á la pobre Maltishef y la conversación se animó viva y chispeante como un haz de sarmientos que se inflama.

El marido de la princesa Betsy, un pobre diablo apasionado por las estampas y grabados, entró en aquel momento.

Sabiendo que su mujer recibía aquella noche, quiso dar una vuelta por el salón antes de irse al círculo. Se acercó á la princesa Miagkaia, que á causa de la alfombra no lo oyó venir.

recordando un asunto que le interesaría mucho. Se trata de los Karenine, marido y mujer.

—Ana ha cambiado mucho desde su viaje á Moscú. Hay en ella un no sé qué de extraño,—decía una amiga suya.

—Ese cambio consiste en haberse traído consigo la sombra de Alejo Wronsky,—dijo la embajadora.

—Eso no prueba nada. Existe un cuento en Grimm en el cual un hombre, en castigo de no sé qué crimen, quedó privado de su sombra. Nunca he comprendido bien este género de castigo, pero quizá para una mujer debe ser doblemente penoso el estar privada de una sombra.

—Sí, pero las mujeres que tienen una sombra concluyen mal ordinariamente,—dijo la amiga de Ana.

—Vaya, cállense ustedessiquieren,—gritó de improviso la princesa Niagkaia al oír estas palabras.

preparasen el té, cuando empezaron á llegar algunos coches que se pararon al pie de la vasta escalera de su palacio en la gran Morskaita.

El portero, figura monumental, abría sin ruido la puerta inmensa ante los visitantes. El ama de casa restaurada en su casa y en su traje salió al salón para recibir á los convidados. Las paredes de la gran sala, estaban cubiertas de telas oscuras y el pavimento de una tupida alfombra. Sobre una mesa, cuyo mantel era de una blancura espléndida, alumbrada por muchas luces, se encontraba un magnífico servicio de té, de plata y porcelana transparente.

La princesa se sentó junto á la mesa se y quitó los guantes. Unos criados hábiles en transportar sillones sin hacerse casi de notar ayudaron á todos á sentarse. Estaban separados en dos círculos: uno en derredor de la princesa y el otro en un rincón de la sala en torno de una bella embajadora, de ne-

VAPORES CORREOS

SALIDAS DE PALMA
Para Barcelona (directo): Lunes, martes y Sábados a las 8'30 tarde.
Para Barcelona (procedente de Ibiza): Jueves a las 6'30 tarde.
Para Barcelona (via Alcudia): Domingo a las 2 tarde.
Para Valencia (escala en Ibiza): Miércoles a las 12 del día.
Para Alicante (escala en Ibiza): Viernes a las 12 del día.
Para Mahon (directo): Jueves a las 6'30 tarde.
Para Mahon (via Alcudia): Martes a las 2 tarde.
Para Ibiza (procedente de Barcelona): Domingos a las 9 mañana.
Para Ibiza (viaje a Valencia): Miércoles a las 12 del día.
Para Ibiza (viaje a Alicante): Viernes a las 12 del día.
ENTRADAS EN PALMA
De Barcelona (directo): Martes, Jueves y Viernes a las 7 mañana.
De Barcelona (viaje a Ibiza): Domingos a las 7 mañana.
De Barcelona (via Alcudia): Miércoles a las 9 mañana.
De Valencia (escala en Ibiza): Sábados a las 7 mañana.
De Alicante (escala en Ibiza): Lunes a las 7 mañana.
De Mahon (directo): Miércoles a las 6 mañana.
De Mahon (via Alcudia): Lunes a las 9 mañana.
De Ibiza (viaje a Barcelona): Jueves a las 2 tarde.
De Ibiza (procedente de Valencia): Sábados a las 7 mañana.
De Ibiza (procedente de Alicante): Lunes a las 7 mañana.

FERRO-CARRILES

DE MALLORCA
Servicio de trenes para viajeros que rige desde el 20 de Octubre de 1899:
De Palma hasta Manacor y Felanitx: a las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta La Puebla: a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma: a las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: a las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

En la librería de

GUASP, - Morey 6, se hallan de venta toda clase de Misales, Devocionarios, Breviarios, y Semanas Santas, procedentes de las PRINCIPALES LIBRERIAS de Turin, Malinas, Ratisbona, Turnay, Madrid y Barcelona. A PRECIOS ECONÓMICOS REDUCIDOS

MOTORES ELÉCTRICOS

DE LA CASA

Elektritats-Actien-Aesellschaft, worm

W. LAHMEYER & C.º

FRANKFURT-MHIN (Alemania)

Dichos motores se distinguen de los demás por su esmerada construcción, su aspecto elegante, su superior aislamiento en los bobinas y sobre todo por un consumo mínimo de energía. Economía en el coste.—Facil manejo.—Informes y presupuestos gratis. REPRESENTANTE exclusivo en Mallorca—JUAN A. LOPEZ—Carmen 18-1.º—Palma.

Instituto Español

Seguros sobre enfermedades

DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD

Capital de garantía 150,000 pesetas.

Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas

Jubileo extraordinario para las Islas Baleares

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Lionés.

Contiene 300 sucursales en España con un total de

50,000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 a 54 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud.

Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho a tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro a las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y setenta céntimos y los que pagan de dicha edad, el asegurado tiene derecho a una peseta cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y a una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es de cinco pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes, una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 ó 70 céntimos.

Médico en Palma Dr. D. Jaime Font y Monteros calle Serriñá 27.

REPRESENTANTE

D. Juan Gonzalez, Plaza Santa Eulalia 10.

AGENTE GENERAL DE LAS ISLAS BALEARES

D. Ciro Pastor: Plaza Santa Eulalia 10.

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Gabriel Pericás

Plaza Htarazanas, 11, principal

PALMA DE MALLORCA

MÁQUINA DE BORDAR

“EXTRA”

Con la máquina de bordar EXTRA se hacen toda clase de trabajos en bordados menos los llamados al realce. Se bordan cortinas, portiers, stores, paravantes, tapetes, colchas, cubrepiés, alfombras, cojines, fundas de muebles y pianos, zapatillas, trajes de señoras, capas y toda clase de tapicerías. En UN DIA se hace el trabajo que a mano se tardaría UN MES. No es necesario saber bordar para hacerlo con esta máquina, cuyo manejo se aprende en CINCO MINUTOS.—Precio DIEZ PESETAS.—Enseñanza gratis.—Para su venta y enseñanza informarán: calle de la Misión 25-1.º

Diligencias para los pueblos

Table with columns: PUEBLOS, PUNTO DE PARADA, Sale Llega de a. Lists routes to various towns like Andraig, S' Arracó, Capdellá, etc.

EN ESTA IMPRENTA

se hacen toda clase de trabajos tipográficos:

- FACTURAS, FOLLETOS, REVISTAS, VOLANTES, MEMBRETES, ETIQUETAS, TARJETAS DE VISITA, CARTELES Y EMBLEMAS PARA FUNCIONES RELIGIOSAS, TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES, Como también se confeccionan: RECORDATORIOS, ESQUELAS MORTUORIAS

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 m. de 2 a 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraig, y Sóller.—Estación sematórica: Bajoli, en la isla de Menorca.

BAÑOS

de la calle de los Huertos. Quedarán abiertos el sábado día 30 del corriente Abril.

414 KARENINE

gras y bien arqueadas cejas, vestida de terciopelo obscuro. La conversación, interrumpida a cada paso por la llegada de nuevos personajes, por las ofermas de tazas de té, por el cambio de cumplimientos, parecía buscar un asunto interesante para desplegar. —Es una actriz muy hermosa y excelente; se ve que ha estudiado a Kaulbach. ¿No han notado ustedes cómo ha caído?—decía un diplomático del grupo de la embajadora. —Les suplico á ustedes que no hablemos más de la Nilsson. No se podría decir nada nuevo,—respondió una gruesa rubia muy encendida de cara, casi sin cejas y con pocos cabellos, vestida con un traje de seda deteriorado. Era la princesa Miagkaia, célebre por el modo de expresar sus pensamientos y llamada i' efan terrible precisamente por su desenvoltura en decir las cosas más desagradables.

TOLSTOY 419

mida había una salsa que había costado mil rublos,—respondió la princesa Miagkaia en voz alta, sabiendo que todos la escuchaban, —y con todo era una salsa pésima, un no sé qué verdoso. Ayer tuve que recibirlos á mi vez y les he hecho una salsa de ochenta y kopks y todos se quedaron contentos. ¿No puedo yo hacer salsas de mil rublos! —Esta es única,—dijo Betsy. —Estupenda,—añadió otro. La princesa Miagkaia no dejaba nunca de hacer efecto que consistía casi siempre en decir cosas bastante vulgares que refería con bastante buen sentido, aunque no siempre muy á propósito, pero en la sociedad que la rodeaba aquel grosero buen sentido producía el efecto de una argucia sutilísima. El éxito la asombraba y estaba contenta. Aprovechando el silencio que siguió, el ama de la casa quiso proveer una conversación general,

418 KARENINE

—¿Ha quedado usted contenta de la Nilsson?—le preguntó. —¿Está permitido esparitar así á la gente, cayendo del cielo sin gritar «allá voy!»—exclamó ella. —No me hable usted de la ópera, se lo ruego, y sobre todo usted que no entiende nada de música; prefiero descender hasta usted y hablarle de grabados y mayólicas. Dígame usted, ¿cuál es el último tesoro que ha descubierto? —Si usted lo desea se lo enseñaré; pero no entenderá usted nada. —No importa. Enséñemelo usted. Yo hago mi aprendizaje al lado de... ¿cómo se llaman? Los banqueros... Ellos son los que conservan grabados muy hermosos y me los han hecho ver. —¿Cómo! ¿ha estado usted en casa de los Schültzburg?—preguntó sin moverse de junto la mesa el ama de la casa. —Sí, querida. Nos invitaron á mi marido y á mí á comer mer y me dijeron que en aquella co-

TOLSTOY 415

La princesa estaba sentada entre los dos grupos escuchando lo que decía en el uno y en el otro é interesándose en los dos. Añadió: —Tres personas hoy me han nombrado ya á Kaulbach. Es preciso creer que se hayan convenido por bajo cuerda para hacer correr la frase. Aquella observación cortó toda conversación. La embajadora, volviéndose al diplomático, dijo: —Cuéntenos usted algo divertido, pero que no sea maligno. Y el embajador contestó con una fina sonrisa: —Se pretende que sólo la malignidad puede resultar divertida. Lo intentaré sin embargo, pero me habéis de dar el tema. Ahí está el quid. Cuando se tiene el tema, nada más fácil que bordar por encima. A menudo he pensado que los célebres habladores del siglo pasado se encontrarían hoy bastante apurados. En nuestros días l'esprit se ha vuelto fastidioso.